Le mouvement

our bouger, les bras et les jambes ont besoin des muscles, des os, des

articulations et aussi de 'énergie apportée par le sang. Les os du sque-

lette sont reliés entre eux par des articulations de diffiérentes sortes :
Particulation de la hanche est ronde et creuse, ce qui permet au fémur d’ef-
fectuer de nombreux mouvements, tandis gue les articulations des doigts
ressemblent & de simples charniéres autorisant uniquement la flexion et I'ex-
tension. Les articulations sont maintenues en place par des bandes de tis-
sus appelées ligaments et leurs mouvements sont facilités par le cartilage
lisse recouvrant les extrémités osseuses, et par un liquide, Ia synovie, qui
lubrifie {graisse) 'articulation.

Les muscles

L’'Homme possade plus de 600 muscles, de forme et de taille différentes selon le
réle gu’ils ont a jouer. lis sont reliés aux os par les tendons et travailient par paires,
en opposition (quand le premier se contracte, le second se relache), pour produire
des mouvements aussi variés gue la marche, les expressions du visage, etc.

Explication du mouvement du bras
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Quand je pile Pavant-bras vers le haut, un muscle, e biceps se gonfie ot se ras-
courcit. On dit qu'il se contracte. En se contractant, il tire les os dg Pavani-bras gui
peuvent bouger grace a l'articulation du couce. L'avant-bras se met en mouvement
vers le haut. C'est une flexion du bras.

Quand le biceps se reldche, ¢’est un autres muscle situé derriere Fhumérus qui a
son lour se contracte : c'est le triceps. Celui-ci tire les os de 'avant-bras par cer-
rigre. Lavant-bras s2 mst en mouvement, descend et se place dans le prolonge-
ment du bras. C’est une extension du bras.

Gluand le biceps se contracie, le triceps s’allonge et inversement. Das mouve-
menis contraires se traduisent donc par la contraction et le relachement de
muscles qui s’opposent.

Les articulations

g ous les mouvements des os ne sont pas identiques. lls dépendent des
differents modeales d’arficulation. Trois bricolages simples permettent
de mettre en évidence certains types d'articulation.

Le coude

Matériel. 2 morceaux de bois identiques, charniére,
des clous a charniére.

L'expérience.

* Mets les deux morceaux de bois cote a cote.

e Reunis-les par une charniére.

e Quvre et plie cet assemblage.

La constatation. L'assemblage peut s’ouvrir et s plier
dans un sens, mais pas dans l'autre.

L'explication.

l.es vertébres
Matériel. 2 bouts de bois découpés en forme d’os, ou des bouchons
de Champagne, des morceaux d’éponges, 2 élastigues.
L'expérienca.
« Coince les petits morceaux d’éponge séche

entre les deux bouts de bois ou ies bouchons.
e Blogue le tout avec un élastique de chague c6Hté.
e Joue sur I'élasticité de I'ensemible avec tes mains.

L.a constatation, L'assemblage bouge peu. !l est pourtant d’une grande souplesse
gréce a I'éponge.
Lexplication.

LG Cpautes

Matériel. 1 bol, 1 pomme, 1 fourchatte.
. expirience.

¢ Plante profondément iz fourchetie dans la pomims. ~2
¢ Mets la pommsa dans le bol. — %,
o Tourne la fourchetie dans ious les sens.

B

La constatation. Tu peux tourner la fourchette dans tous les sens et méme faire un
tour entier. La pomme, de forme sphérique te permet des mouvemnents ampie..

Lexplication.




